

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

2025年11月7日 星期五 乙巳年九月十八 总第13017号 国内统一连续出版物号:CN 33-0018 邮发代号:31-2 浙江省总工会主管主办 浙江工人日报社出版



## 我国各类组织机构总量已达2.02亿家

新华社北京11月6日电 (记者赵文君) 市场监管总局6日发布数据显示,截至2025年9月,我国各类组织机构总量已达2.02亿家。其中,营利法人(公司及其他企业法人)占29.2%;非营利法人占2.7%;特

别法人占0.9%;非法人组织占4.2%;个体工商户占63%。前三季度,组织机构新设2019万家,注销1570万家,变更3021万家。组织机构总量保持增长态势,较2024年底增长1.9%。

### 杭州一企业工会设“三孩”生育奖励,三年累计可补1.08万元

## 90后“奶爸”成首位受益者

本报讯 记者吴晓静 通讯员葛敏慎、王丽萍报道 昨日,不少杭州职工的朋友圈被一则企业通知刷屏了——杭州弘安检测科技有限公司(下称“弘安检测”)工会制定推出了一项生育专项奖励政策,给予生育三孩的职工每月300元补贴,发放周期三年,累计1.08万元。记者获悉,第一笔专项奖励已经成功发放,受益者是一名男职工。

“这项福利面向在职职工,只要已婚且入职满一年,都可以享受,不论男女。”弘安检测工会

主席席翁燕表示,这项政策是企业响应国家生育支持政策、践行“职工与企业共同发展”理念的重要举措,正式落地尚不足一个月,就广受职工好评,被不少人“晒”上了朋友圈,“叠加国家育儿补贴后,一个月能多600元,还真有一些二孩妈妈心动了。”

第一个拿到这笔奖励的是弘安检测新技术检测项目部负责人邹伟光。这个90后小伙子是企业技术领域的中坚力量,曾因业绩突出被认定为“西湖新锐匠人”,他直言,没想到这

次以“奶爸”的身份在公司里火了一把。

“企业这份对职工的心意,真不是300元就能衡量的。背后的温暖和尊重,才是我们一家收到的最好的礼物。我会继续用专业能力回报企业的信任。”让邹伟光颇为感动的是,不仅补贴如数汇至其爱人的账户,同步送达的还有一份实用的生育大礼包和一封温情满满的慰问信。

信中写道:“您不仅是他最坚实的后盾,也是我们大家庭

发展路上不可或缺的‘隐形力量’……”细致的关怀深深打动了邹伟光的爱人。

据悉,这项专项奖励仅是弘安检测全维度家庭关爱福利政策的其中一部分。今年,为了感谢职工家庭对企业的支持,弘安检测还为全体职工家庭新增赡养60岁以上父母和子女教育福利。“不忘来时路,我们始终与每一个职工家庭携手同行。今后,也将通过更多元的举措,用心守护每一位职工的幸福感。”席翁燕说。

## 从“被动承压”到“主动破局” 看义乌市场工会如何巧施“思政”良方

本报讯 记者羊荣江 通讯员马玲报道 在全球经济格局深度调整、不确定性因素增多的背景下,“世界小商品之都”义乌近日交出一份亮眼的成绩单:今年前三季度,出口总额达5540亿元,同比增长26%。这一强劲增长势头背后,离不开一股浸润市场肌理的思想引领力量——义乌市场行业工会联合会(以下简称“义乌市场工会”)立足市场特色,创新打造“义利并举”的国际商贸“大思政”工作体系,将思想政治引领巧妙融入市场生态、嵌入贸易链条、渗入商户日常,为市场的繁荣稳定注入源源不断的内生动力。

面对国际贸易摩擦引发的思想波动,义乌市场工会坚持问题导向,精准“把脉开方”。工会将宣讲阵地前移至国际商贸城、服装市场等经营一线,通过“开市十分钟宣讲”“市场工会微课堂”“生意经”等多种形式,把抽象的形势政策转化为商户听得懂、用得上的“实战教案”。

尤其值得一提的是,工会深度挖掘本地资源,邀请曾成功应对关税壁垒的商户现身说法,并在全总“中国工人大思政课”外贸专场上,生动讲述“办法总比困难多”的义乌精神。同时,工会联合多方力量组建“护航联盟”,发布“抗压指数”,绘制“机遇地图”,将宏观挑战

转化为商户看得懂、用得上的决策参考,帮助他们从“被动承压”转向“主动破局”。

针对市场不同群体的多样化需求,义乌市场工会分类施策,精准服务:聘请知名商人和劳模工匠开展“班前十分钟”宣讲,组织“市场文艺轻骑兵”深入一线巡演;开设“晨练外语交流角”“贸易技能提升班”;打造“公益普惠学堂”,推出跨境直播、外语学习等精品课程……通过一系列精准服务和多样化活动,不断筑牢商户的思想根基。

在逐利熙攘的市场环境中,如何守护诚信底色、平衡“商利”与“大义”?义乌市场工会着力厚植“义利并举”的生态土壤。在国际商贸城核心区,“信义展厅”和“信义文化长廊”集中展示着历代义乌商人“义利双行”的典型事迹,推动形成“重义轻利、义在利先”价值共识。

此外,义乌市场工会还采用“案例复盘+正反辩论+价值引导”的模式,组织经营户围绕“短期暴利与长期信誉”等议题开展情景思辨,在思想碰撞中生动诠释“义利观”的当代内涵。同时,将“循法而治、重信守诺”贯穿市场纠纷化解全过程,提供多语言、一站式的专业涉外法律服务,让国内外商户都能切身感受到公平、公正、可预期的国际化营商环境。

## 商业体检亟待强力“体检”

### “老人哥” 有话说

家事国事天下事  
你说我说大家说

■主持人:杭民

据近日《人民日报》报道,伴随居民健康意识提升,我国健康体检需求持续增长,商业体检机构应运而生并发展壮大。然而,随着个别负面事件的曝光,与商业体检相关的一些问题浮出水面:诱导消费、过度检查、漏诊误诊、售后缺位……如何规范行业秩序,筑牢健康体检防线,成为亟待解决的课题。来听听老大哥们怎么说——

监管不能停留在事后追责

本报江苏读者王志高:健康体检本应是“早筛哨兵”,如今却成了部分机构的“摇钱树”。



AI作图

业体检机构乱象频频。比如诱导消费更致命的,是专业底线的失守。上海一市民在体检机构漏查肾脏肿,直到腰疼就医才发现;哈尔滨一老人查出0.7厘米磨玻璃结节被警告“三个月必癌变”,到医院复查却是炎症……这些案例撕开了行业遮羞布:当B超医生扫一眼就下结论,当CT阅片时间短到离谱,当“假医生”“报废设备”混迹其中,体检报告的权威性从何谈起?更讽刺的是,有的机构连报告解读都敷衍——指标异常只说“定期复查”,问养护建议就推销保健品。健康体检的核心是“精准识别风险”,若连基础准确性都保证不了,所谓“健康管理”不过是张废纸。

问题的根源,是部分机构把体检异化为“流量生意”。他们盯着价格而非专业度,用营销话术替代医疗规范,用设备折旧掩盖成本算计。可健康容不得侥幸:漏诊可能错过最佳治疗期,误判可能引发长期恐慌,过度检查不仅浪费钱,高频辐射更埋下隐患。民法典早有规定,诊疗失职需担责;国家卫健委也明确不推荐普通人群做高价基因筛查。但监管若只停留在“事后追责”,行业乱象便难根除。

好在已有破局信号:京津冀出台体检质量控制规范,从结构到流程全链条把关,专家建议借鉴公立医院经验,体检师需副高以上职称,报告三级审核;监管部门强调要严打无资质行医、设备超期等问题。这些举措直指痛点——体检机构要活得久,靠的不是套路,是“技术+责任”的双保险。

本报评论作者余明辉:在利益驱动等背景下,目前一些商

业体检机构乱象频频。比如诱导消费现象屡见不鲜,一些机构打着“全面体检”“高端套餐”的幌子,夸大体检项目效果,诱导消费者购买高价套餐,实际却提供一些不必要的检查。再比如过度检查更是普遍,为追求经济利益,部分机构让消费者做大量重复或低价值的检查,不仅增加经济负担,还可能带来健康风险。漏诊误诊也时有发生,因设备精度不够、人员专业水平不足等问题,导致患者未能及时发现问题,延误治疗。售后缺位同样严重,体检结果出来后,缺乏专业解读和后续健康指导,消费者拿着报告一头雾水。

不难发现,存在这些问题的深层次原因,监管不及时,存在漏洞,甚至利益纠葛难辞其咎。目前,我国商业体检行业监管涉及多个部门,存在职责不清、协调不畅的问题,导致监管空白和重叠现象并存。一些地方对商业体检机构的准入门槛把控不严,部分不具备资质的机构也能进入市场。同时,监管手段相对滞后,多以事后处罚为主,缺乏事前预防和事中监督。此外,部分监管部门与商业体检机构之间可能存在利益关联,导致监管不力,让一些违规行为得以滋生蔓延。

那么,如何有效解决目前商业体检存在的乱象?答案是多管齐下。首先,完善法律法规是基础。其次,加强监管力度是关键。建立统一的监管体系,明确各部门职责,加强协调配合,形成监管合力。利用信息化手段,实现对商业体检机构的实时动态监管,及时发现和处理违规行为。同时,加大对违规机构的处罚力度,提高其违法成本,形成有效震慑。

## 互学互鉴谋发展 深化交流促提升 日本联合静冈·静冈县劳福协来浙交流工会工作



日本联合静冈·静冈县劳福协来浙交流工会工作。

本报讯 记者金国胤摄影  
报道 昨日,日本联合静冈·静冈县劳福协一行7人,在静冈县劳福协理事长中西清文、联合静冈会长角山雅典带领下来浙江交流工会工作。浙江省总工会党组书记、常务副主席吕志良介绍浙江省总工会相关工作情况。

浙江省总工会党组成员、副主席陆英主持交流会。

交流会上,双方介绍了各自工会工作开展情况,就工会组织建设、新就业形态劳动者权益维护、产业工人教育培训、增进劳动者福祉等话题进行深入交流。双方表示,今后将进

一步加强交往合作,共同推进职工合法权益维护,为增进两地友谊和合作发挥作用。

会上,浙江省总工会和日本联合静冈·静冈县劳福协签订了友好交流协议。

省总工会有关部门负责人参加签约仪式暨交流座谈会。

## 当千年古镇遇上“黑科技” 乌镇峰会安保焕新颜

记者胡翀 通讯员张范、何蓉娜、徐飞燕报道 2025年世界互联网大会召开在即,走进这座千年古镇,处处都能感受到科技为平安建设带来的新变化。从景区巡逻到交通管理,从安全检查到事故处理,一项项科技创新成果正在基层警务工作中发挥重要作用。

在乌镇西栅景区,游客们经常会遇到一支特别的巡逻队。队员们不仅维护着景区秩序,还随时为游客提供帮助。队长刘静怡说,她佩戴的AI智能眼镜如同“移动信息库”,如果碰到老人小孩走失,能快速调取相关信息,帮助游客解决问题。3米高的治安瞭望哨更是景区的“千里眼”,可以实时掌握人流量情况。这些装备让民警们工作起来更加得心应手,也让游客们玩得更安心。

记者胡翀 通讯员张范、何蓉娜、徐飞燕报道 2025年世界互联网大会召开在即,走进这座千年古镇,处处都能感受到科技为平安建设带来的新变化。从景区巡逻到交通管理,从安全检查到事故处理,一项项科技创新成果正在基层警务工作中发挥重要作用。

11月3日,嘉兴市公安局发布了六款由基层民警自主研发的警务科技产品。其中,“无人机智绘”系统能在10分钟内完成事故现场测绘,效率提升70%;“嘉警云处助手”平台让伤人事故处理时间从50天缩短到20天。民警们还自发创建了“警务小红书”,2万多条实战经验在这里分享交流,成为新民警快速成长的“宝典”。

乌镇检查站的新变化也让人眼前一亮。这个形似“互”字的检查站,采用了智能识别系统,车辆通行更加便捷。执勤民警介绍说,现在有了核验机

器人帮忙,检查工作既严格又高效,群众等待时间大大缩短。

在云享路与智程路交叉口,一个1.8米高的交通指挥机器人正在执勤。它能准确做出各种指挥手势,还能根据车流情况自动调整信号灯。路过的司机王师傅笑着说:“这个‘机器人交警’指挥得很标准,这里更有秩序了。”

从2014年首届世界互联网大会至今,嘉兴公安的安保工作一直在创新升级。桐乡市公安局相关负责人表示,他们将继续推动科技与警务的深度融合,用智能化手段提升工作效能,为大会顺利召开保驾护航,也让群众在日常生活中感受到更多安全感。



“机器人交警”上路指挥。

0571-88851111

新闻服务热线



今日导读

技能竞赛“引擎”激活工匠力量

(详见第2版)

台州文艺“百花齐放春满园”

(详见第3版)

装点门面的钱,能减就减

(详见第4版)